Résolution sur le paquet aviation
Intervention en plénière

Mercredi 11 novembre, heure à préciser / Hémicycle

Temps de parole : 1 min
Commissaire présent : Bulc
Mme la Commissaire,

Mes chers collègues,

Comme beaucoup ici, je me félicite de l'annonce de ce paquet aviation car les défis qui attendent le secteur sont nombreux : sécurité, développement durable et nécessité de face à la concurrence de compagnies aériennes européennes et non-européennes en sont quelques exemples. Mais, malgré toutes les bonnes intentions de ce paquet, j'ai quelques réserves. 

Premièrement, de nombreux dossiers relevant du domaine aérien sont aujourd'hui bloqués : droits des passagers, créneaux horaires, ciel unique, etc. Pour quelle raison? Parce que le Conseil reste arque-bouté sur la défense des souverainismes et des corporatismes, empêchant ainsi la législation de progresser au niveau européen, ce que n'arrange pas le différend anglo-espagnol au Conseil sur le statut de Gibraltar.  Les propositions que la Commission s'apprête à faire ne risquent-t-elles pas de se heurter au même problème?

Deuxièmement, je crois savoir que de nouvelles attributions seraient confiées à l'Agence européenne pour la sécurité aérienne et je m'en félicite. Mais cessons de demander à l'Europe de faire plus avec moins! Cette année même, pour la procédure budgétaire concernant l'exercice 2016, le Conseil, mais aussi la Commission, tentent de baisser les ressources humaines et financières de cette agence.
Enfin, nous devons reconnaître le coup de pouce apporté à la croissance et à l'emploi en Europe par l'industrie, qui a su procéder à un formidable de mouvement de concentration et à des efforts significatifs en matière de recherche et d'innovation. Le futur paquet aviation doit donc accompagner cet élan et ne pas (involontairement) l'entraver.
